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Вступ. Сучасний світ стрімко зміню-
ється завдяки значним досягненням у  науково-
технічній сфері, але питання розвитку особис-
тості, її можливостей, здатності комунікувати, 
висловлювати чітко, правильно й зрозуміло влас-
ну думку було, є і буде ключовим, своєрідним фун-
даментом, на який спирається людська цивіліза-
ція. Усе частіше ми чуємо й бачимо повідомлення 
у засобах масової інформації про майбутню кри-
зу людства, пов’язану з ціннісними орієнтирами. 
Тому, на  думку Джека Ма (підприємця з  Китаю, 
засновника і  голови ради директорів компанії 
“Alibaba Group”, що є однією з найбагатших ком-
паній світу), освітня система вимагає реформу-
вання. Освіта відкриває перед  людиною широке 

коло можливостей, забезпечує потребу гідного 
існування. Сьогодні вже ні для кого не секрет, що 
штучний інтелект замінить людей у багатьох сфе-
рах, але машина не здатна зробити того, що може 
людина. Машина не може комунікувати, вислов-
лювати власні думки, вона не  породжує нових 
ідей, а  лише їх застосовує. Саме тому ми маємо 
навчати дітей бути не  схожими на  інших, креа-
тивними та конструктивними. Адже знання — це 
добре, але ми повинні зосередитись на людині, що 
має змінити світ, що є носієм спільних цінностей 
і може їх задекларувати. Отже, місія кожного осві-
тянина полягає у площині формування цінностей, 
уміння комунікувати у  кожної дитини. Завдяки 
процесу комунікації людей, взаємодії зі  словом 
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СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ЗАСОБОМ СУЧАСНИХ КНИЖОК-КАРТИНОК 

У статті розглянуто комплексний підхід до  роботи з  дитячою книжкою-картинкою з  метою 
формування комунікативної компетентності у дитини старшого дошкільного віку, що ґрунту-
ється на її умінні самостійно створювати розповідь, і включає три типи занять: сприйняття 
та усвідомлення дітьми книжки-картинки; розповідь за зразком вихователя за сюжетом книжки; 
творча розповідь за книжкою-картинкою. Наголошено, що від того, наскільки уважно й відпові-
дально вихователь готуватиметься до занять з розвитку мовленнєво-комунікативної компе-
тентності, залежатиме формування у дитини базового почуття довіри. Проаналізовано осо-
бливості сучасних книжок-картинок (віммельбухів, сторібуків, скетчбуків, wordless, picturebooks 
та ін.) Наголошено, що під час формування комунікативної компетентності слід враховувати 
два вектори — психологічний та мовленнєвий. Висвітлено діалогічну складову комунікативної 
компетентності, що базується на  умінні правильно, різноманітно й  доречно ставити запи-
тання («квінтіліанівські», «рефлексивні», «за таксономією Б.  Блума», «м’які питання від  Ларрі 
Кінга»). Доведено, що книжка-картинка  — ефективний засіб з  розвитку комунікативної компе-
тентності у дітей старшого дошкільного віку.
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ми можемо формувати цінності майбутніх поко-
лінь. І  тут незамінним помічником кожного пе-
дагога виступає художня та науково-пізнавальна 
література, значення якої полягає у вихованні ді-
тей і визначенні ціннісних орієнтирів суспільства. 
Для дітей дошкільного віку найтиповішими є саме 
книжки-картинки, що «завдяки вербальній і візу-
альній синергії не лише збагачують їх читацький 
досвід, але й пробуджують цікавість, відкривають 
нове, сприяють самоідентифікації, розважають 
чи усміхають, розслабляють чи активують фан-
тазію» (Лущевська  О., 2016). Провідні науковці 
світу в питаннях сучасної дитячої літератури на-
голошують, що ми живемо у час бурхливого роз-
витку книжки-картинки, що спонукає до читання 
й допомагає нам формувати грамотних і завзятих 
читачів. Розмаїття сучасних книжок-картинок до-
сить велике. Серед них і сторібуки, і скечбуки, дуд-
лінги, віммельбухи. Останні особливо поширені 
й  популярні в  сучасних європейських країнах. 
Натомість в  Україні маємо зовсім непривабливу 
ситуацію, видавці сучасної дитячої книжки-кар-
тинки б’ють на сполох, адже вона не користується 
популярністю у покупців і тому поступово зникає 
з полиць. Така ситуація виникла через брак обі-
знаності дорослих щодо способів взаємодії з ди-
тиною за  допомогою книжок такого формату. 
Тому тема розвитку комунікативних умінь дітей 
дошкільного віку засобом сучасних книжок-кар-
тинок наразі дуже актуальна. 

Метою статті є теоретичне висвітлення 
особливостей використання дитячої сучасної 
книжки-картинки батьками та  педагогічними 
працівниками ЗДО з  метою розвитку комуніка-
тивної компетентності дітей дошкільного віку.

Завдання статті полягають у дослідженні тео-
ретичних основ процесу розвитку комунікатив-
них умінь дітей дошкільного віку засобом сучас-
них книжок-картинок.

Аналіз сучасних досліджень засвідчив пози-
тивні можливості реалізації завдання розвитку 
комунікативних умінь дітей дошкільного віку 
засобом сучасних книжок-картинок, адже тео-
ретичним підґрунтям цього питання є розвиток 
комунікативної та  мовленнєвої компетентності 
дітей старшого дошкільного віку засобами обра-
зотворчого мистецтва й  ілюстрації. Теоретичні 
основи вивчення комунікативної компетент-
ності досліджували М.  Каган, С.  Рубінштейн, 
Д.Б.  Ельконін, О.  Леонтьєв. Висвітленню окре-
мих аспектів зазначеного питання приділяли 
увагу: розвитку діалогічного мовлення А. Богуш, 
В. Любашина, А. Чулкова; навчанню дітей різних 
видів розповідей: описової (Н. Зеленко, К. Крутій, 
С.  Ласунова, Л.  Порядченко, О.  Тихеєва та  ін.), 
розповіді-роздуму (А. Омеляненко, Н. Харченко); 
творчого розповідання Л. Березовська, Н. Гавриш, 
Н.  Орланова, О.  Смирнова, І.  Товкач; пере-
казуванню дітьми художніх творів А.  Богуш, 

О. Лещенко, Н. Малиновська; розвитку зв’язного 
мовлення під час ігрової діяльності В. Захарченко, 
Н. Луцан, Н. Савінова, О. Стаєнна; розвитку мов-
лення з використанням ілюстративного матеріалу 
О.Л. Кононко, Г. Ляміна, Л. Іщенко, Г. Сухорукова, 
О. Половіна та ін. 

Питання роботи з  розвитку комунікації 
за  допомогою книжок-картинок торкався ще 
Ян Амос Коменський, що був автором пер-
шого ілюстрованого підручника «Світ чуттєвих 
речей в  картинках» (1658) і  зазначав, що кар-
тинки є найбільш доступною формою навчання 
(Коменский Я.А., 2008). Значна кількість зару-
біжних та  вітчизняних письменників й  ілюстра-
торів досліджувала аспекти розвитку книжки-
картинки (Фрідріх Бертух, Моріс Сендак, Ян 
Валькер, Мілен Рігоді, Катерина Дем’янчук, Юлія 
Ясінська, Слава Світова, Анна Ломакіна, Мар’яна 
Прохасько та ін.).

Незважаючи на  кількість запитів, пов’язаних 
з  розвитком мовленнєвих та  комунікативних 
умінь дитини за  допомогою книжок-картинок, 
жодне з джерел не містить чітко окреслених осо-
бливостей видів таких книжок (зокрема, сучас-
них). Автори та  упорядники багатьох видань 
не враховують вікові й психологічні можливості 
дітей дошкільного віку. Існує незначна низка 
досліджень з  методики роботи з  сучасними 
книжками-картинками, що висвітлюють окремі 
аспекти, але не  надають цілісного уявлення 
про  можливості освітнього засобу. Отже, акту-
альність окреслених проблем зумовлює необхід-
ність теоретичного обґрунтування цього питання 
та розробки методичних рекомендацій щодо його 
реалізації.

У Базовому компоненті дошкільної освіти 
(БКДО) одним із  ключових напрямів виділено 
питання розвитку здатності дитини дошкільного 
віку висловлювати власні бажання та  наміри, 
пояснювати свої дії за  допомогою вербальних 
і невербальних засобів, що є показником комуні-
кативної компетентності дитини (Базовий компо-
нент дошкільної освіти, 2021, с. 15).

Ще одним аспектом окресленого питання є те, 
що саме комунікативна компетентність є базовою 
складовою, яка сприяє та  забезпечує розвиток 
мовленнєво-розумової і  пізнавальної діяльності, 
формує ставлення до  навколишнього світу, пове-
дінкові реакції, характер особистості й  проявля-
ється у здатності до мовного спілкування та вмінні 
слухати. Навчити дошкільника ставити запи-
тання, обговорювати побачене та почуте, корект но 
коментувати висловлювання інших співрозмов-
ників, співпереживати, аргументувати, давати 
оцінку, висловлювати рефлексійні враження, вміти 
«почути» співрозмовника  — це і  є сформувати 
його комунікативну компетентність. Формування 
комунікативної компетентності здійснюється 
через різні підходи: компетентнісний, особистісно 
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орієнтований, творчий. Але головним, погоджую-
чись з  думкою Я.  Гальперіна та  В.С.  Виготського, 
ми вважаємо діяльнісний, адже комунікація 
забезпечує і  самостійну творчу активність осо-
бистості, й  особистісний розвиток індивіда зага-
лом (Karnaukhova  A., 2020, р.  22–38). Критеріями 
оцінки сформованості комунікативної компетент-
ності можна назвати здатність дитини успішно 
діяти в  проблемних ситуаціях та  швидко адапту-
ватися в  інформаційному середо вищі. На  думку 
А. Богуш, показниками комунікативної компетент-
ності є вільне використання мовних і позамовних 
засобів з  метою спілкування у  конкретних соці-
ально-побутових ситуаціях, уміння орієнтуватись 
у ситуації спілкування, ініціативність під час спіл-
кування (Богуш А.М., 2013, c. 6). Отже, до питання 
формування комунікативної компетентності слід 
підходити комплексно, враховуючи два вектори: 
психологічний, що розглядає комунікацію як про-
цес взаємодії між двома й більше особистостями, 
та  мовленнєвий, що враховує вміння людини 
вільно використовувати в процесі спілкування як 
словесні, так і  невербальні засоби й  працювати 
в обох напрямах за допомогою книжки-картинки 
як одного з найефективніших педагогічних інстру-
ментів.

Процес комунікації має змінний харак-
тер, адже коло людей, з  якими дитина вза-
ємодіє, постійно розширюється, змінюється, 
а  на  зміну комунікації, що базується на  основі 
практичних дій, приходить розумова діяльність 
(Vaskivska H.O., Palamar S.P., Kondratiuk S.G., 2018, 
р.  1207–1215). У  процесі спілкування дитина 
вчиться домовлятися, планувати власну діяль-
ність, у неї формується ставлення до інших учас-
ників освітнього процесу. І всі ці особливості ми 
можемо формувати за  допомогою творів обра-
зотворчого мистецтва та  ілюстративного матері-
алу, якими насичені книжки-картинки. Процес 
комунікації приносить задоволення та  радість, 
але щоб згадані емоції стали реальністю, вихова-
телеві та  батькам потрібно цілеспрямовано пра-
цювати над  умінням взаємодіяти. Адже під  час 
спілкування дітей дошкільного віку ми часто 
спостерігаємо надмірну емоційність, коли малюк 
вигукує певні слова, фрази або, навпаки, пошепки 
промовляє, бо відчуває себе вкрай невпевнено. 
Часто діти не  можуть вислухати думку дорос-
лого чи однолітка, бо їм важливіше висловити 
власну. Малюки перебивають співрозмовника, 
розповідають про  своє, часто-густо відповіді 
останнього їх не цікавлять. Отже, дошкільний вік 
є сенситивним для  формування комунікативної 
компетентності, здатності взаємодіяти з  партне-
ром (Bielienka  G., Kondratets  I., 2019). Саме тому 
ми пропонуємо більш детально дослідити освітні 
можливості книжки-картинки. Розглядаючи при-
вабливу книжку, дитина отримує задоволення 
від  візуального зображення, кольорів, якими 

вона насичена, а ще й можливості зустрічі з неба-
нальним, загадковим сюжетом, привабливими 
та  цікавими персонажами. Часто вони непо-
вторні, фантастичні чи, навпаки,  — реальні, 
близькі та зрозумілі. Тому книжка-картинка існує 
у різноманітних жанрах і форматах — від абетки, 
книжки-концепту, історичної чи сучасної прози, 
фентезі, народних казок, книжки одного вірша 
до книжки без слів (Лущевська О., 2016). 

До сучасних книжок-картинок можемо зара-
хувати такі види: віммельбухи (книжка за однією 
темою з  великою кількістю дрібних малюнків), 
дудлінги (книжка, яка вміщує картинку, що скла-
дається з дрібних елементів і яку можна розфар-
бовувати); скетчбук (книга з  нотатками, в  якій 
можна власноруч намалювати свою історію); 
сторібук (книжка з  ілюстрацією та  мінімаль-
ним використанням слів). Інколи книжки-кар-
тинки містять лише візуальну складову (книжки 
без  слів, wordless picturebooks), але буває й  так, 
що вони вміщують невеликий текст, одне опові-
дання, вірш чи новелу.

Розвиток мотивів спілкування дитини здій-
снюється згідно з  основними її потребами: 
в  нових враженнях, в  активній діяльності, 
у визнанні та підтримці. Тому науковці виділяють 
три основні категорії мотивів спілкування — піз-
навальні, ділові та  особистісні (Денисенко О.І., 
2012, c. 24). Якщо дорослий задовольняє допитли-
вість дитини, забезпечує її потребу в спілкуванні, 
то у малюка виникає почуття довіри до оточую-
чих і, як наслідок, вона матиме у дорослому житті 
широке коло контактів, а  якщо ж ні  — умовно 
формується почуття недовіри до  дорослих 
та однолітків.

Як сформувати почуття довіри за допомогою 
книжки-картинки? Потрібно просто запропону-
вати розглянути книжку разом. А далі сама при-
рода процесу взаємодії з  книжкою-картинкою 
зробить все сама: здебільшого малюк бере таку 
книгу до  рук і  одразу намагається сісти поруч 
з  дорослим або навіть йому на  руки, задоволь-
няючи власну потребу в  додатковому відчутті 
захисту, отриманні уваги з боку дорослого, нової 
інформації, емоційного та фізичного тепла й задо-
волення, а  ще сенсорну та  естетичну насолоду 
від предмета, що тримає в руках. А дорослий в цей 
момент буде сповнений почуттями любові, тепла, 
увагою до  дитини, розумінням того, що у  цей 
віковий період він вкрай важливий для малюка і є 
зразком для наслідування, захистом. 

Задля реалізації завдання розвитку комуніка-
тивної компетентності у дитини дошкільного віку 
маємо дотримуватися певних умов: створення 
позитивного настрою у  малюка, відчуття його 
причетності до  діяльності, задоволення від  про-
цесу комунікації. Така діяльність буде корисною 
і  вихователю, і  дитині, адже відбувається вза-
ємообмін досвідом та  взаємозбагачення, хоча 
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вихователь має здебільшого виступати органі-
затором та  ініціатором такого процесу, ство-
рювати особливі умови для  ініціативи малюка. 
Сучасна книжка-картинка дає змогу навіть дуже 
вибагливим маленьким читачам отримати у сво-
єму форматі творчо-винахідницьку майстерню 
слова, образотворення, проводити наукові дослі-
дження, здійснювати відкриття (Паламар  С.П., 
Науменко  М.С., 2020). Процес розвитку кому-
нікативних умінь дитини буде успішним насам-
перед за  рахунок діалогового спілкування, що 
забезпечує взаєморозуміння, взаємозбагачення, 
взаємодію його учасників. І  тут книжка-кар-
тинка  — один із  найкращих засобів для  орга-
нізації такої взаємодії. Розглядаючи картинки, 
дитина вчиться ставити запитання, а  дорослий 
має розвивати власне уміння це робити. Доречно 
згадати, що питання є різних типів, що ставити 
їх потрібно враховуючи вікові та  індивідуальні 
можливості дитини. А ще доречно використову-
вати прийом постановки запитань за «ромашкою 
Блума», де шість пелюсток  — шість запитань: 
знан нєвих, уточнювальних, практичних, оцін-
них, інтерпретаційних, творчих. Крім такого під-
ходу в навчанні постановки запитань варто було 
б ще згадати систему «квінтіліанівських» питань, 
що рекомендував своїм підопічним Марк Фабій 
Квінтіліан з метою розвитку мислення (хто? Що? 
Де? Коли? Чим? Як? Чому?). Такі запитання допо-
магають під  час здійснення швидкого аналізу 
зображеного. А  ще варто згадати вірш «Якщо» 
(“If ”) Редьярда Кіплінга, що дає можливість осяг-
нути принцип заглиблення через багаторазову 
постановку питання. Не дивно, що це є найгуман-
ніший твір письменника, який декларує загаль-
нолюдські цінності: чесність, мужність, волю, 
відданість. Адже заглиблюючись у  питання, ми 
дозволяємо собі осягнути підсвідомі мотиви дій 
та  вчинків. Так, можна спробувати поставити 
запитання «навіщо?» до п’яти разів поспіль, щоб 
зрозуміти природу вчинку.

Доречним було б звернути увагу виховате-
лів і  на  широку низку рефлексійних питань, що 
дало б змогу якнайкраще порозумітися дорос-
лим з  дитиною: що тобі сподобалося..? Які емо-
ції викликав..? Кого з  оточуючих тобі нагадує 
герой..? Хто або що найбільше вразило чи здиву-
вало..? Де чи коли ти відчував/ла себе найбільш 
комфортно, захищено..? Коли ти відчував/ла себе 
частинкою команди, групи..? Що ти взяв/ла би 
для себе, у своє життя..? Які зайві емоції залишив/
ла би у казковому світі..? Якого кольору і чому має 
бути персонаж, книжка..? Що тебе занепокоїло 
у  діях, зовнішності персонажа? Які дії наближа-
тимуть героя до  здійснення мрії? Кому хотів/ла 
би ти подякувати й  чому? Майстерність поста-
новки рефлексійних запитань  — основа роботи 
вихователя, педагога, практичного психолога 
та  й  навіть психотерапевта. Від  того, наскільки 

майстерно дорослий сформує питання, залежить 
ситуація успіху процесу спілкування, можливість 
відкриття для себе внутрішнього світу дитини, її 
вподобань, радощів та страхів.

Під час організації ефективної комунікації 
варто звернути увагу й  на  стиль, манеру поста-
новки запитання. Тому рекомендуємо брати 
до  уваги досвід Ларрі Кінга, відомого американ-
ського журналіста, що у  своїй книзі «Як розмов-
ляти будь з  ким, будь-коли і  будь-де. Секрети 
успішного спілкування» ділився першим прави-
лом спілкування: ніколи нічого не навчишся, доки 
говориш сам. «Щоранку я нагадую собі: якщо хочу 
сьогодні багато дізнатися, доведеться слухати», — 
писав Кінг (Кінг  Л., Гілберт  Б., 2019). Тому його 
манера ставити своїм гостям «м’які» запитання 
давала можливість домовитися про  інтерв’ю 
з  тими, хто їх майже не  давав. Відомий журна-
ліст ставить легкі, відкриті питання, намагається 
заохотити гостей розповісти про  себе, одночасно 
залишаючись у тіні й уважно дослухаючись до від-
повідей. Розмову вбивають запитання, на  які 
можна дати відповідь «так» чи «ні». Тож потрібно 
ставити розгорнуті питання, але вони мають бути 
побудовані у межах одного речення, щоб учасник 
бесіди міг чітко та легко дати відповідь, зрозуміти 
інтерв’юєра. Л.  Кінг стверджував, що все чого 
прагнув — це ставити найкращі питання, слухати 
відповіді, а потім уточнювати. Тому вихователям, 
батькам, педагогам, що використовують сучасні 
книжки-картинки, корисно навчити дитину ста-
вити запитання різних типів, робити це тактовно, 
уважно вислуховувати співрозмовника й  бути 
терплячим. У такий спосіб малюки навчатимуться 
домовлятися, не  сваритися, намагатимуться 
почути одне одного. Кількість агресії, конфлік-
тних ситуацій, що перешкоджають нормальному 
спілкуванню дітей у дитячому колективі, за  такої 
умови значно знизиться (Сарапулова  Є.Г., 2008, 
c. 60). Отже, формат роботи з книжкою-картинкою 
спонукає до  діалогового спілкування, що своєю 
чергою дасть змогу формувати у  дитини вміння 
критично мислити, аналізувати, розв’язувати 
суперечливі ситуації, обирати зважені рішення. 
Під час такого спілкування малюк може не тільки 
висловити власну думку, а й дати оцінку чи, дослу-
хавшись до порад співрозмовника, змінити власну 
думку. Така взаємодія є умовою для  мовленнєвої 
творчості, для  індивідуального прояву, особливо 
коли процес комунікації організовано серед кола 
однолітків.

Готуючись до  занять з  розвитку комуніка-
тивних умінь за  допомогою книжок-картинок, 
варто заздалегідь підготувати тематичні бук-сети 
(наприклад, про явища у природі, про життя тва-
рин у  певну пору року, про  емоції, гумористичні 
твори тощо). Тоді з кожного бук-сету (кілька кни-
жок, бажано різних за  жанрами) діти матимуть 
можливість самі вибирати книжку, потім обміню-
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ватися нею. Під час розглядання книжки ми звер-
таємо увагу на візуальну частину, на сюжет і пер-
сонажів, обговорюємо ситуації, подібні до життя, 
співчуваємо й співпереживаємо, ознайомлюємося 
з біографією автора, називаємо ілюстраторів і роз-
глядаємо їхні фото, говоримо про  схожість і  від-
мінність у  сюжетах. Усі творчі завдання мають 
ґрунтуватися на  прочитаному, опрацьованому 
з вихователем матеріалі. Так, діти вдома з батьками 
можуть продовжувати досліджувати обрану тема-
тику й  підготувати розповідь про  іншу тварину 
чи рослину, що мешкає не (або тільки) в Україні, її 
манеру поведінки, намалювати власну ілюстрацію, 
яка буде продовженням чи завершенням історії.

Картина  — один із  головних атрибутів 
навчального процесу на етапі дошкільного дитин-
ства. Її переваги над іншими дидактичними засо-
бами досить детально розкрито у  методичних 
посібниках та підручниках А. Богуш, Н. Гавриш, 
М.  Коніної, Е.  Короткової, І.  Мурашківської, 
О.  Половіної, Є.  Михєєвої, С.  Русової та  ін. 
(Половіна О.А., 2017). Тому пропонуємо комплек-
сний підхід до  роботи з  дитячою книжкою-кар-
тинкою, що складається з системи роботи зі скла-
дання самостійної розповіді дітьми, не  відкидає 
існуючих напрацювань з  означеного питання 
і  включає три типи занять: сприйняття та  усві-
домлення дітьми книжки-картинки; розповідь 
за  сюжетом книжки (за зразком вихователя); 
творча розповідь за книжкою-картинкою.

Пам’ятайте про право дитини не читати, якщо 
вона не хоче.

Пропонуємо модифіковану методику 
навчання сприйняття та  усвідомлення дітьми 
матеріалу книжки-картинки.

Перший тип занять, пов’язаний зі  складан-
ням віртуальних діалогів за  зображенням, має 
такі структурні елементи.

1. Самостійне розглядання книжки дітьми.
2. Висловлювання думок, вражень дітей щодо 

зображеного (за допомогою системи «квін-
тіліанівських» запитань).

3. Використання лексико-граматичних вправ 
з метою розширення та поповнення актив-
ного словника дитини (обов’язково добір 
синонімів, антонімів, фразеологічних зво-
ротів, прислів’їв та  приказок з  означеної 
тематики).

4. Вступна бесіда за  змістом (використання 
системи запитань Блума).

5. Сприймання зображеного на  ілю-
страції різними органами чуттів (за 
І. Мурашківською (ТРВЗ)).

6. Складання віртуальних діалогів за  зобра-
женням.

Другий тип занять, пов’язаний зі складанням 
розповіді за  сюжетом книжки-картинки за  зраз-
ком вихователя, теж починається зі  сприймання 
зображення.

1. Зразок розповіді (читання) вихователя 
(дублера). Читайте емоційно, виразно, 
нарощуючи інтригу, ставлячи запитання 
по ходу читання, акцентуйте увагу на дета-
лях  — це допомагає дитині декодувати 
інформацію. Звертайте увагу на  автора, 
ілюстратора, тематику й  підкреслюйте, 
що та  чи інша тема може висвітлюватися 
незалежно від країни чи культури окремої 
нації. Така інформація сприятиме усвідом-
ленню дитиною загальнолюдських цін-
ностей. Вкажіть, чи перекладена книжка 
з іншої мови, якої саме.

2. Складання плану розповіді за  зображен-
ням. Обов’язково залучайте дітей до  цієї 
роботи. Виконуйте її почергово: один 
пункт складає дорослий, один — дитина.

3. Структурно-синтаксична схема описової 
та  сюжетної розповіді (за Л.  Шадріною), 
супровідне мовлення та  розповідь коман-
дами.

4. Розповідь по  окремих блоках, частинах, 
деталях зображення за  ініціативою дітей, 
з поступовим відкриттям ілюстрацій.

5. Складання порівняльного опису двох 
зображень.

6. Мовленнєво-творча діяльність (запис роз-
повідей з оформленням листівки тощо).

Третій тип занять, пов’язаний зі складанням 
творчої розповіді за  сюжетом книжки-картинки 
після сприймання зображеного, має такі струк-
турні елементи.

1. Складання розповіді з поступовим усклад-
ненням (спершу тільки за  змістом першої 
картини, потім — першої та другої, далі — 
першої, другої та третьої тощо).

2. Показ усіх ілюстрацій, які можна розміс-
тити в логічній послідовності. Далі зобра-
ження відкриваються поступово, міня-
ються місцями; і  нарешті показ останньої 
(перші закриті). Методика структурно-
синтаксичної схеми та  моделювання (за 
Л. Венгер, О. Дяченко).

3. Розповідь про події від сторонніх персона-
жів, що відсутні на зображенні.

4. Складання чарівної, фантастичної розпо-
віді спочатку за  допомогою командного 
методу, а потім індивідуально.

5. Заохочуйте та  винагороджуйте дитину 
і  словом, і  ділом. Це впливає на  форму-
вання здорової самооцінки. Зацікавлюйте 
процесом читання, заведіть щоденник, 
в  якому зазначатимете, що ви прочитали. 
Можна створити цікаві подяки, сертифі-
кати, наліпки, мініподарунки. 

Висновки. Зважаючи на зазначене вище, ми 
дійшли висновку про  те, що здатність дитини 
вільно та  легко будувати особисте мовне спіл-
кування з різними людьми й у різних життєвих 
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ситуаціях являє собою комунікативну компе-
тентність, яка найліпшим чином формується 
на  етапі дошкільного дитинства, а  сучасна 
книжка-картинка є ефективним засобом її фор-
мування. Від  того, наскільки уважно й  відпо-
відально готуватиметься до  занять з  розвитку 
мовленнєво-комунікативної компетентності 
вихователь, залежатиме формування у  малюка 
базового почуття довіри до  оточуючих, реа-
лізація його потреби у  спілкуванні. Заняття 
з  використанням книжок-картинок варто роз-
починати з  добірки бук-сетів за  конкретною 
тематикою та  виразної емоційної розповіді 
дорослого. Під час організації ефективної кому-
нікації звертайте увагу на  манеру постановки 

запитання, його доступність та легкість у сприй-
нятті. Обмірковування дорослим низки «квін-
тіліанівських», рефлексивних запитань сприяє 
ефективному сприйманню ілюстративного мате-
ріалу та висвітленню особистих ставлень дитини 
до  означеної тематики. Методика проведення 
кожного з трьох видів занять з сучасною книж-
кою-картинкою має свою специфіку, проте усі 
вони передбачають три обов’язкові структурні 
частини  — організацію сприймання, розгля-
дання дітьми картинки та  навчання розповіді 
за  її змістом. Продуктивність третьої частини 
заняття значною мірою залежить від  результа-
тивності першої, тобто від того, наскільки ефек-
тивно організовано процес сприймання. 
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Гаращенко Л., Кондратюк С. 
РАЗВИТИЕ КОММУНИКАТИВНОЙ КОМПЕТЕНТНОСТИ ДЕТЕЙ 
СТАРШЕГО ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА СРЕДСТВАМИ СОВРЕМЕННЫХ КНИЖЕК-КАРТИНОК
В статье проанализированы особенности современных книжек-картинок (виммельбухов, сторибуков, 
скетчбуков и  др.). Продемонстрирован комплексный подход к  работе с  детской книжкой-картинкой 
с целью развития коммуникативной компетентности ребенка старшего дошкольного возраста, осно-
ванный на его умении самостоятельно создавать рассказ, и включает три типа занятий: по восприя-
тию и осмыслению содержания книжки-картинки; созданию рассказа по сюжету книжки (по образцу вос-
питателя); созданию творческого рассказа по иллюстративному материалу книжки-картинки. 
Отмечено, что при  формировании коммуникативной компетентности следует учитывать два 
вектора  — психологический и  речевой. Рассмотрено формирование диалогической составляющей 
коммуникативной компетентности, что основывается на умении корректно, разнообразно и пра-
вильно ставить вопросы. Проанализированы виды систем вопросов: таксономия Б. Блума, «квинти-
лиановские», «рефлексивные», «мягкие вопросы Ларри Кинга». 
Занятие с использованием книжек-картинок следует начинать с формирования воспитателем тема-
тических бук-сетов, рассматривания иллюстраций и  эмоционального рассказа педагога. Доказано, 
что книжка-картинка  — эффективное средство формирования желания ребенка дошкольного воз-
раста общаться, а возрастной период дошкольного детства является сенситивным для развития 
коммуникативной компетентности. 
Ключевые слова: дошкольное образование, коммуникативная компетентность, речевая компе-
тентность, дети дошкольного возраста, книжка-картинка, методика создания рассказа, креатив-
ное мышление.

L. Garashchenko, S. Kondratyuk
DEVELOPMENT OF COMMUNICATIVE COMPETENCE OF CHILDREN 
OF SENIOR PRESCHOOL AGE BY MEANS OF MODERN PICTURE BOOKS
The article analyses the  features of  modern picture books (wimmelbooks, storybooks, sketchbooks, etc.). 
An  integrated approach to  working with a  children picture book is  demonstrated in  order to  develop 
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the communicative competence of a senior preschool child, which takes into account two vectors (psychological 
and speech) and is based on the system of work on creating an independent story by a senior preschool child 
and  includes three types of  classes: comprehending the  content of  the  picture book; creating a  story based 
on the plot of the book (based on the model of the educator); creating a story based on the illustrative material 
of  the  picture book. A  modified methodology for  teaching the  perception and  comprehension of  the  material 
of the picture book by children is proposed, which assumes the presence of two structural parts in each of the three 
types of activities: encouraging children in perception, examining illustrations by children and teaching the story 
based on the illustration content. It is indicated that the effectiveness of the second part of the lesson is directly 
proportional to  the  effectiveness of  the  first. The  article discusses the  formation of  the  dialogical component 
of  communicative competence, which is  based on  the  ability to  put questions correctly. The  types of  question 
systems are considered: Bloom’s Taxonomy Questions, Quintilian questions, “reflexive questions”, Larry King’s 
Soft Questions. A  lesson with the  use of  picture books should begin with the  formation of  thematic book sets 
by the teacher, considering illustrations and the teacher’s emotional story. It has been proved that a picture book 
is an effective means of the the development of a preschool child’d desire to communicate, and the age period 
of preschool childhood is sensitive for the development of communicative competence. 
Key words: preschool education, communicative competence, speech competence, preschool children, picture 
book, storytelling technique, creative thinking. 
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